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Ţara Woaatră 

Vorbele mari ' 

Cazul e destul de frecvent şi ne împiedecăm de el la tot pasul. 
Pretutindeni, pe stradă, în vagonul restaurant, în camera portarilor de 
hotel şi în toate părţile se găseşte cineva care aruncă dictonul curent: 

— E mai rău ca subt unguri... 
E de obicei cîte-un domn bine îmbrăcat, bine hrănit, cu inele 

mari pe degetele cărnoase, cel care pronunţă dureroasa sentinţă. El o 
rosteşte.pliJtisit de câte ori se întîmplă să nu aibă loc în tren, de 
câte ori nu nimereşte cameră la hotel sau chelnerul întârzie să-i aducă 
friptura. Mai acu doi ani lumea tresărea nervoasă pe urma acestor 
apostrofe şi se iscau încăierări care aduceau la rezon pe autorul com
paraţiei, acum s'a obişnuit şi insulta nu mai are ecou. Abia doar cîte-
un preot bătrân sau câte-un ofiţer invalid mai protestează ştîrnind 
zîmbetul celor de faţă cu revolta lor întîrziată. Mulţimea însă nu se 
mai impresionează, fiindcă în mulţime totdeauna se'găseşte cineva care 
se apleacă la urechea vecinului' şi dă lămuririle de circonstâiiţă. In 
trei minute se ştie de către toţi că îndrăzneţul protestâtor pe vremea 
ungurilor era un modest funcţionar la o băncuţă din provincie, unde 
se bălăbănea cu cele două sute cincizeci de coroane pe lună şi că 
circonferinţa Iui apoplectică de azi plus milionul de care dispune fac 
parte din generoasele revărsări ale regimului românesc.. . 

In astfel de împrejurări auditorul în mod fatal se resemnează şi 
învăluie cu priviri înţelegătoare pe domnul bine hrănit, care după un 
violent acces de tusă'grasă, congestionat şi sătul, mai repetă odată 
Obrăznicia: 

— E mai rău ca subt unguri... • 

3 6 9 

© BCUCluj



Boala vorbelor mari, încă una din maladiile bietei noastre socie
tăţi în gqana ei de prefacere. 

Ca în toate părţile, deodată cu libertatea s'a ivit şi caricatura ei, 
grandilocventa,, care se lăfăieşte astăzi pe toate cărările strigându-şi 
ororile nesăbuite. Fireşte nici'această boală, ca atîtea altele, nu vine 
de jos din regiunile, bunului simţ ale păturei populare. Ţărănimea âre 
mai întâi prin instinctele ei visiunea clară a situaţiei care nu-i îngă
duie să asvârle nici cu prostii nici cu minciuni. Stând de vorbă cu 
sătenii noştri aici în Ardeal vezi că minţea lor o clipă nu depăşeşte 
echilibrul just al proporţiilor. Oameni sănătoşi cu judecată cumpătată, 
odată nu mi-a fost dat să aud din gura lor inepţia binefacerilor de 
pe vremea contelui Tisza, deşi, dacă sunt mizerii şi privaţiuni, ele 
ating mai întâi mulţimea dela sate. Dimpotrivă, ţărănimea (?u înţelep
ciunea ei, resimţind puternic glasul sîngelui, suportă lipsuri de tot fe
lul având suprema consolare că prin întregirea neamului îndrumarea 
spre bine va veni în mod normal. Este logica naţionalismului organic 
care .vorbeşte acolo jos, acea conştiinţă de rasă moştenită din vechi
me îh toate cătunele Ardealului nostru şi. exaltată până la paroxism 
în cursul marelui război. Dar în afară de aceste manifestări de con
vingere populară, vocabularul vorbelor mari îl refuză însăşi psihologia 
ţărănească sobră prin caracterul ei şi pururea departe de flecărie. 

Retorica grandilocventă face parte şi ea din actualul proces de 
fermentare sufletească al clasei conducătoare. 

E un fenomen moral destul de interesant această cascadă de 
vorbărie care năpădeşte astăzi aici pe la toate răspîntiile. Libertatea 
în prima ei periodă produce de obicei pe lîngă apetitul exagerat pe 
care-1 împinge la suprafaţă o foame atavică şi accese antipatice de 
volubilitate. S'ar părea că după tăcerea seculară în care a fost cufun
dat Ardealul, deodată cu desrobirea a început să vorbească şi notele 
stridente ale acestor peripatetici de ocazie răsună departe. Oameni 
mai ieri în toată firea, aciuiţi în mici adăposturi provinciale, ieşiţi din 
teribila umilinţă a Ungariei care-i martiriza şi săltaţi peste neapte ca 
prin miracol în fotoliile englezeşti ale băncilor îşi i'âu acum(aiere de 
vitejie şi fac un straşnic tapaj din bun senin. 'Privindu-i în faţă îţi 
dai seama cu mâna pe inimă că unul nu se găseşte în acest cor de 
cîrtitori care să nu se fi ales cu palpabile mulţumiri personale pe 
urma schimbării de hartă din Europa centrală şi' cu toate aceste ei 
se agită şi strigă posedaţi parcă de înfricoşate furii... 

Recolta cotidiană a vorbelor mari la aceşti cavaleri ai demnităţii 
postume se chiamă, fireşte, politică. 

Scăpaţi din imperiul teroarei şi-al mutismului ei sunt acum plini 
de soluţii pentru toate trebile publice, ei nu mai recunosc nici o auto-, 
ritate căutând să se răzbune cît mai dăgrabă pe spinarea statului 
român de toate palmele sclavajului de ieri. O operă de construcţie, 
de sigur, nu poate ieşi din aceste magazine de gesturi triviale şi chiote 
fără rost. Politica la' ei e o speţă de criticism urlător, steril şi fără 
consecinţe. Bunii burghezi, copleşiţi de norocul improvizat, sunt gata 
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în ori-ce moment să lanseze o lozincă răsunătoare. Arsenalul lor nu e 
decât din vorbe mari care pocnesc în gol ca baloanele copiilof la 
bâleiu. Ei vorbesc de democraţie, ei ameninţă cu pactul dela Alba-
Iulia, ei vor să desrobească pe „regăţeni", ei sunt gata "ori-când sâ 
amintească regelui Ferdînand soarta Bourbonilor. 

Maladia îşi face cursul şi s'ar părea că e în creştere încă. 
După̂ -ce vorbele mari- s'au trăncănit aici pela atîtea adunări de 

popor, stîrnind sila şi la desgustul ţăranilor, chiotul din Ardea] s'a 
mutat la Bucureşti. E 1 0 adevăr un aspect şi trist şi grotesc apariţia 
acestor chiaburi 'elementari care-şi plimbă astăzi prin sălile de întru
niri verbul lor bolovănos, acolo unde eleganţa elocinţei româneşti a 
isbutit demult să statornicească o atmosferă de civilizaţie. 

Parlamentul a ajuns şi el un loc de întîlnire al acestei speciale 
oratorii în care o vitejie recentă îşi etalează toate îndrăznelile. Băr
baţi de stat pe care-i scutura frigurile subt era ungurească când se 
gândeau la „înaltul guvern", sau la „preaînălţatul troii cezaro-regesc", 
te miri ce călugăr dela Gherla sau Blaj care până alaltăieri se bâlbâia 
de sfiala obedienţei canonice, îşi bat pieptul astăzi în mugete grozave 
şi nu mai pot de' turbaţi ce sunt în sacra lor mânie de apărători ai 
libertăţii., E un sgomot cumplit subt cupola din dealul Mitropoliei, vor
bele s'au umflat şi bunul simţ călătoreşte departe de ilustra adunare. 

După apologia ţarismului, făcută de-o inconştienţă din Basarabia, 
urmând tipicul cunoscut al exagerărilor de-aici, cetăţeni din Ardeal 
vin şi ei cu contribuţia lor de îndîrjită „obstrucţie". Cetiţi dările de 
seamă ale ziarelor; în'sefnnaţi-vă bine numele neînduplecaţilor clamanţi, 
spargeţi coaja obscurităţii lor şi vedeţi ce vă rămâne pe Urma aces
tei trecătoare analize. Ca să'în'ţelegeţi până unde a avansat penibila 
diminuţie de Cerebralitate şi să'vă daţi Seama că acest haşiş ordinar 
al grandilocvenţei a năpădit chiar şi firele mai distinse, supuse în 
trecut la oare-care disciplină de gândire, cântăriţi, vă rog, această 
frază smulsă la întâmplare din cuvântarea unui merituos profesor uni
versitar din Cluj, istorte apreciat de noi . toţi: „Nici ţarul Rusiei, nici 
sultanul Turciei n'aii încătuşat mai mult libertăţile poporului decît 
acest guvern". 

Lăsând la o parte stupidele călcări de lege ale cârmuirii actuale, 
nu vi se pare că ne-apropiem în mod primejdios de retorica delicioasă 
a eroilor lui Caragiale cu astfel de invocări ale... sultanului Turciei? 

Adăugaţi la aceste pentru complectarea tabloului şi recentele 
elogii aduse deunăzi în parlamentul român regimului unguresc de 
către d. Alexandru Vaida, fost primministru şi cunoscut mare" meşter 
al cuvintelor cumpătate, care din motive de 'înaltă oportunitate po-. 
litică s'a crezut dator să strige în faţa lumii, probabil în amintirea 
păruielii dela Budapesta, că preşedintele camerei ungureşti era un 
monument de obiectivitate pe seama noastră... 
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Da, suntem în plină vorbărie goală. Cuvântul, acest fluid sacru 
în care creeruî uman a topit atâtea minuni, la noi e nesocotit şi de
zonorat ca un diamant căzut în bălării. 

Lumea, fireşte, nu mai reacţionează la desgustătoarele violenţe 
guturale, timpanele au obosit, superlativele s'au răsuflat şi-p unanimă 
silă s'a aşternut peste suflete. Din-toate bolile, poate de'asta ne vom 
vindeca mai degrabă, tocmai fiindcă în notăm în ea până în gât. 

Deocamdată însă suferim brutalizaţi la tot pasul de dervişii ur-
lători şi ahtiaţi după o binefăcătoare şi rodnică tăcere ne gândim la 
vremea' de mâine când pe ruinele vorbelor mari societatea echilibrată 
va instala în mintea tuturora cenzura implacabilă a. bunului simţ....^ 

OCTA VIAN GOGA 
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Trecutul 
-S ' aba t mus t ră r i din altă v reme, 
Din vremea când nu ne şt iam 
Şi vin pe nume s ă - m ă cheme, 
Să-mi s t r ige nopţile la geam, 
Ca o pădure de blesteme. . . 

Trecutul tău de-odinioară , 
P răpas t i e ' ' cu multe guri, 
Cu întrebări ce mă 'nfioară, 
Cu şerpuir i şi cotituri... 
Trecutul nesătulă fiară... 

Trecutul , umbră vinovată, 
Tâ lhar s căpa t de subt zăvor, 
Din cripta lui în tunecată 
S e furişază că lă tor 
Şi lângă patul meu s ' a ra tă . 

' Trecutul ; cioclu de morminte , 
Sinis t ru oaspe te de-amurg , 
Neguţă tor de jurăminte, 
Din haina-i ciurnită curg 
Drep t sdrenţe-aducer i le -aminte . . . 

El vine tainic s ă d e s g r o a p e 
Tot ce-am închis în ţintirim, 
Ne-aduce lacrimi în pleoape.. . 
— Dă-mi mâna ta să-1 gâtuim 
Trecutul , când îl simţi aproape. . . 

OCTAVIAN GOGA 
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Şcoalele confesionale şi Cultele 
în România*) < 

— Acord între Biserică şi Stat — 

de dr. Ilie Dăianu, senator de Alba-lul ia 
{Din desbaterile dela Congresul partidului poporului, după notele stehografice) 

Cred că interesează partidul poporului, ba mai mult, interesează 
ţara întreagă procedarea noastră în chestiunea şcoalelor confesionale; 
fiindcă ea numai este o chestiune de instrucţie, ci devine o chestiune 
naţională în politica minorităţilor, o chestiune în care" se refugiază 
oarecum şi se concentrează, tot ceea ce nu mai poate altfel, sub masca 
naţională, să ne facă opoziţie. Este ultimul refugiu al drepturilor şi 
resentimentelor minoritare, care culminează în această chestiune, şi 
noi nu avem interesul ca această chestiune să ia acest caracter. Dim
potrivă. Raporturile noastre naţionale etnografice fiind cu totul altele 
decât erau în Ungaria, nu este voie pentru noi, în ceeace priveşte 
şcoalele şi în deosebi şcoalele confesionale, nu este voie, zic, să 
urmăm, cu nici un preţ, cărarea urmată de Ungaria. 

Ungurii nu făceau toţi la un loc, cât făceau minorităţile împreună. 
Noi insă, har Domnului, suntem într'o situaţiune mult mai favorabilă. 

Toate minorităţile din ţară nu pot atinge, 2 milioane din 16 mi
lioane, pe când în fosta Ungarie naţionalităţile treceau peste jumătatea 
populaţiunei întregi. 

De aceea noi, neurmărind o politică de românizare, cum urmă-

*) Publicăm cu plăcere pentru actualitatea lui acest discurs în care un distins 
fruntaş al bisericii unite înfăţişeză o conceptiune normală inspirată de-un spirit 
civilizat şi de-o înţelegere superioară a trebuinţelor noastre naţionale. (Red. Ţ. N.} 
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reati Ungurii una de maghiarizare, putem să fim foarte generoşi, căci 
nu ne creăm nici o dificultate. De aceea regret că în chestiunea şcoa-
lelor confesionale — se face vină uneori unei anumite confesiuni,' sub 
cuvântul, că este retrogradă şi că nu înţelege nevoile actuale ale so
cietăţii în şcoală, şi deci nu poate avea pretenţia să aibă şcoli, fiind 
că ar fi spre paguba societăţii şi a statului. $ar, nu este aşa. Dacă 
a fost cândva şi undeva această, discuţie, ea a fost şi mai este poate 

, în Franţa, cu toate acestea noi însă trebue să recunoaştem, că chiar 
în Franţa şcoalele catolice sunt de mai multe ori mai bune de cât ale 
statului,'pentru că în privinţa ştiinţelor şi artelor catolicismul, a fost 
o forţă care a făcut să înainteze şi să prospereze şi ştiinţele şi artele 

* mai mult, ca de pildă lâ noi, în răsărit. 
Eu, care am dreptul şi datoria să reprezint aici biserica, trebue 

. să declar că în chestiunea'ce ne preocupă nu este un conflict confe
sional, ci este de o parte un conflict de partid, de altă parte un con
flict naţional, care caută să se refugieze în biserică, şi să se acopere 
cu sfintele odăjdii ale altarului. 

Ca creştin şi ca preot, eu trebue să declar, judecând obiectiv şi 
în sens politic chestiunea, că n'am nimic în contra şcoalelor de stat, 
n'am nici un motiv ca să nu cedez şcoalele în grija statului, cu foarte 
mici excepţiuni, dar pe lângă anumite condiţiuni. Eu cred că în această 
chestiune este oportun şi posibil să se facă un acord între, biserici şi 
stat, pentru a da o solitţiune mulţumitoare pentru ambele părţi. 

Această vedere am reprezentat-o, nu numai într'un for politic, ca 
aici, ci şi într'un for bisericesc, în sinodul archidiecezan din Blaj, şi 
am avut satisfacţia că întreg sinodul să prinieascâ o moţiune cuprin
zând ideia de a căuta un acord între biserică şi stat. 

Bisericele noastre româneşti au susţinut şcolile confesionale în 
trecut şi le-au reclamat, ca un drept al lor, nu' numai pentru că astfel 
se servea biserica, ci mai ales pentru că astfel se servea cauza de 
existenţă a neamului, una fiind biserica şi neamul nostru, deopotrivă 
prigonite fiind şi ameninţate în existenţa' lor. 

Astăzi, când statul însuşi e românesc, când statul însuşi are un 
interes, ca noi să fim români să ne desvoltăm toate energiile şi să 
ne desfăşurăm toate calităţile -cu care ne-a înzestrat Dumnezeu, — 
nu mai este motiv îndestulitor de a ne teme de aceste scoale de stat. 

Dar mai este pe lângă interesul acesta naţional, care a încetat 
de a mai fi un motiv de neîncredere, mai este chiar un motiv reli
gios, care ne determină să cedăm şcolile în grija statului cu condi-
ţiunea însă, ca biserica să se îngrijească ea de instrucţiunea religioasă 

. şi morală a elevilor. Şi acest drept, statui român îl garantează tuturor 
' confesiunilor; ori, atunci când eu sunt creştin, care am tot interesul 

ca toate generările, care ies din scoale să iasă cu o orientare morală 
bine întemeiată pentru viaţă, şi 'mai cu seamă să iasă refăcute din 
această sguduire grozavă, prin care ara trecut cu răsboiul; şi când 
biserica nu dispune decât de un personal foarte redus, atunci eu, bise
rică, îmi concentrez toată forţa de care sunt capabil, pe acest special 
teren al educaţiunii religioase şi morale, care este prima chemare -a 
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bisericei, lăsând ca toate celelalte ramuri ale instrucţiunii, să le facă 
alţii, care n'au darul preoţiei. ' ' . . < , 

De-ce să-mi pierd eu, biserica, timpul şi»să-mi risipesc energiile, 
mult-puţine, de care dispun, pe un teren unde mirenii şi laicii pot 
să facă acelaş serviciu, ba poate unul mai bun ? De ce să' nu-mi con
centrez toate puterile acolo unde numai eu pot să fac roade bune: în 
instrucţia religioasă şi în educaţia morală? ' 

Este deci un interes eminamente creştin, religios, etic şi moral, 
ca biserica să-şi cedeze şcolile statului, re'zervându-şi exclusiv numai 
educaţia religioasă, ca să o poată face cât„ mai cu efect şi mai 
intensiv. > • 

Că încă nu sunt toţi cei competenţi pătrunşi de această convin
gere, aş putea zice de aceasta necesitate, care p'entru rnjne este atât 
de simplă şi mi se impune absolut dela sine, eu nu înţeleg — şi 
totuşi înţeleg. ' . • ' 

Sunt, — cum s'a zis — anumite interese de alt. ordin, care necu
tezând să iasă pe faţă, se învălue în haina bisericească şi zic: „Drep
turi istorice, nu este iertat să te atingi de ele!" Foarte 'bine, nimeni 
nu contestă dreptul; dar dela drept până la înfăptuirea lui este o 
distanţă, care se face cu anumită cheltuială de forţe morale şi' mai 
ales materiale, şi dacă acestea îţi lipsesc, din ori ce motiv, cine e 
de vină? 

Nu poţi cere d-ta, care urmăreşti scopuri particulare, neacordate-
cu interesele superioare ale statului român, să ceri, ca tocmai acest 
stat român, pe care nu vreai să-1 serveşti, să facă cheltuială acestei 
şcoli, în care nu este toată forţa de instrucţie şi toată intensitatea de 
educaţie, fiind că o fac mşte oameni unilaterali într'o privinţă oare care. 

Ai dreptul să ţii şcoala confesională, da: dar să nu ne ceri 
să-ţi plătim noi statul costul aceleia. 

Azi şcoala confesională n'are posibilitate de a exista. Dacă statul 
primeşte în'serviciul său pe toţi învăţătorii confesionali, atunci bise
rica română este în imposibilitate fizică de a-şi susţine şcoala, şi nu 
mai vorbesc de imposibilitatea financiară, pentru că resursele ei'sunt 
foarte reduse, iar cheltuelile şcoalelor foarte sporite. 

\ Deci noi avem interesul să arătăm atât bisericii române, cât 
şi tuturor minorităţilor confesionale, că în interesul atât naţional al 
lor, cât şi în interesul religios şi etic, al tuturor, le cerem ca să recu
noască inevitabilă necesitatea şcoalei de stat, şi atunci este foarte 
greu să zicem, că anumite confesiuni combat şcoala de stat, numai 
pentru că n'au cdncepţiune naţională, sau pentru că cutare episcop a 
cerut să i se plătească' cutare sumă cu provocare la nu stiu ce legi 
ungureşti şi că dacă nu i se dă, se duce la Liga naţiunilor. Nu ştiu 
şi nu mă interesează cine este sau cine a fost, persoana în chestiune: 
dar din greşeala unei persoane nu se poate face o deducţiune asupra 
bisericii întregi. Şi dacă, de pildă, altul a zis că, dreptul de patronat 
al statului român' nu-1 recunoaşte, fiindcă a fost un drept exclusiv 
al regelui Ungariei, aş răspunde acelui domn, că este o ignoranţă la 
mijloc, pentru că dreptul de patronat al regelui Ungariei asupra bise-
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ricei unite şi a bisericei catolice din Ardeal, nu l'a avut pe temeiul, 
că a fost re'ge apostolic, ci pe temeiul că a fost „marele principe al 
Transilvaniei". Această idee este expres cuprinsă într'o bulă papală. 
Deci, dacă această Transilvanie al cărei mare principe a avut dela'sf. 
Scaun dreptul de patronat, a trecut întreagă la România, urmează în 
mod logic şi istoric, că şi dreptul acesta trebuie să treacă la acela 
care este azi „marele principe al Transilvaniei", adică la regele 
României. 

Noi putem să mergem cu un pas mai departe, fără să riscăm 
A nimic din punct de vedere naţional, căci acesta este. temeiul pe care 
» stăm: putem să mergem zic, mai departe şi să zicem tutulor confesiu-" 

nilor, căci toate reprezintă o idee morală, ca ele să dea educaţiunea 
etică elevilor lor, fiecare în felul lor. Fiecare şi toţi au acelaş drept 
să facă educaţiunea elevilor de confesiunea lor.'. Putem să zice'm mai 
mult: vă dăm toate mijloacele ca să faceţi această educaţiune, căci 
în interesul statului nostru e ca toţi cetăţenii să fie bine educaţi mora
liceşte bine întemeiaţi pentru viaţă din punct de vedere moral, ceiace 
Se câştigă numai printr'o instrucţie religioasă, şi să le oferim, că dacă 
nu le este destul timpul orelor stabilite, le concedem mai multe ore 
şi suntem dispuşi să le plătim munca supranumerară, numai. ca. să se 
facă o educaţie religioasă cât mai desăvârşită. Şi atunci nu mai poate 
zice nici o confesiune, că. n'am încredere'în şcoala de stat, în ceea ce 
priveşte educaţia morală, pentru că ea însăşi o face, Şi atunci nu 
mai este nici un motiv ca şă fie neîncredere faţă de şcolile de stat. 

Eu cred că toată .chestiunea şcoalelor confesionale trebue Să o 
punem pe nişte baze mai largi, pe care am încercat să le schiţez aci, 
şi în această privinţă ar trebui să fie o comunitate de.vederi între 
toate partidele de guvernământ ale ţării, fiindcă este un interes na
ţional, ca să se elimineze din viaţa publică unele puncte de conflict. 
De aceia partidul liberal, care îşi însuşeşte în principiu concepţiunea 
exclusivă a şcoalelor de stat nu face un serviciu ţărei în chestiunea 
minorităţilor' prin faptul că nu va recunoaşte decât şcoalele de stat, 
iar şcoalele confesionale le declară pur şi simplu particulare, fără să 
încerce măcar o soluţiune a problemei printr'un acord cu confesiunile 
interesate. 

Gred că între stat şi biserici trebue'să se caute încheerea unui 
acord, care să fie deopotrivă mulţumitor şi pentru stat, ca şi pentru 
biserici, pentrucă interesele ambelor părţi se pot satisface, nefiind con
trazicere între ele. Având biserica interese morale şi statul interese na-
ţionale, pe care bisericile nu. le pot contesta, ele se pot acorda. 

Am zis însă, că oare cari excepţiuni ar- trebui de făcut. O evo-
luţiune sănătoasă nici odată nu şterge ceeace a fost înainte, ci crează 
o stare de transiţie, o desvoltare' lentă, fără zguduiri; pentrucă numai 
aceasta este evoluţiunea adevărată. 

Excepţiunile de care pomenii le-aş cere pentru anumite scoale 
al căror trecut îndelungat li-a imprimat un caracter indelebil de scoale 
confesionale. Nu-mi pot închipui că, de pildă, şcoalele din Blaj sau 
cele din Braşov, fondate de mitropolitul Şaguna. sau o şcoală de alt 
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caracter confesional cu o analoagă menire nu-mi pot închipui, zic ca 
guvernul, ori care ar fi el, să vrea să le forţeze să fie de stat. Şco
lile din Blaj, biserica unită le-a întemeiat şi susţinut, mai ales ca să 
aibe preoţi, să-şi prepare osucrescenţă de preoţi,' nu se poate cineva 
atinge de'caracterul lor, fără să nu provoace o anumită legitimă sus
ceptibilitate. Nici nu este nevoie de aşa ceva. 

Şcoalele din Blaj sunt destul de naţionale, ca oricine să aibă în
credere în ele; doar de-acolo dela Blaj, din şcoalele acestea, a eşit 
lumina prin care s'a pregătit cărarea care a dus la unirea noastră de azi. 

Au fost şi în Ungaria un fel de şcoli de acestea, care aveau -ca
racterul de stat şi totuşi erau şi confesionale, de pildă, catolice. 
Erau aşanumitele „gimnazii regale catolice". Dece să nu avem gimnazii 
de stat unite, şi gimnazii de stat ortodoxe, sau de alte confesiuni, 
acolo unde acele gimnazii servesc direct ca să fie o pepinieră pentru 
seminariile teologice? 

* • 
* * 

Acum în ceea ce priveşte partea a doua a chestiunii, adică re
sortul cultelor, vă mărturisesc că am mare satisfacţie, ca preot unit, 
să nu trebuie să adaug nimic la ceea ce a spus iubitul nostru fost 
ministru al Cultelor, dl Goga, şl—1 admir- cât de resumativ şi de lim
pede a tratat cele mai gingaşe chestiuni ale diferitelor confesiuni, 
arătând ce necesitate este pentru ţară, ca. după războiu şi după zgu
duirile lui, fiecare biserică să iasă din marasmul vremurilor şi să-şi 
facă datoria.de educatoare, armonizatoare a sufletelor, pentru'ca să 
revină fiecare în făgaşul normal. II felicit pentru ideia pe care a avut-o 
în ceea ce priveşte unificarea bisericii ortodoxe din România, care 
are patru tipuri de biserici azi şi care desigur n'au rost să mai fie 
în viitor. II felicit mai cu seamă'pentru rolul pe care-1 rezervă bise
ricii române unite, în ceea ce priveşte bisericile catolice de peste 
tot. Azi rolurile din trecut desigur trebuesc inversate. Dacă noi am 
fost în Ungaria, ca minoritate, românii uniţi faţă-de catolicii latini 
„şi cu dreptul sau nedreptul" am fost supuşi lor şi într'un fel de de
pendenţă, azi trebuie inversat rolul, pentru că azi noi suntem cei mulţi; 
noi suntem care putem cu mai mult drept să reprezentăm legătura 

1 cu Roma în România. Dar nu numai aceasta. Este statistica însăşi care 
spune acest lucru : S'a constatat, că printre emigranţii, cari au părăsit 
pământul românesc din Ardeal, cei mai mulţi sunt'catolici, şi au ră
mas episcopiile şi bisericile fără credincioşi. Azi la Alba-Iulia epis
copul Mailâth nu are decât 1200 catolic'i, pe când sunt4 mii de suf
lete de uniţi; şi la Cluj avem 22000 uniţi cu numai 2 biserici 
mici pe când cei 14000 de catolici latini'au 7 biserici mari şi 3 
capele. 

Aci urmează să se facă o dreaptă comassare: Dacă s'au redus 
sufletele, trebuie să se reducă şi numărul bisericilor, măcar până ce 
vom ajunge la stări normale de'a putea edifica. 

S'a spus foarte just, că pentru rezolvarea acestei chestiuni care 
se complică cu chestiunea naţională şi confesională singura cale le-
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gală, deschişi, internaţională, frumoasă, diplomatică, este aceea a unui 
concordat cu Roma, .pentru că singur sf. Scaun poate să cregze sau 
să desfiinţeze' episcopii catolice, or noi avem interes să se vadă, câ 
anumite episcopii n'au raţiune de a fi, fiindcă n'au credincioşi. Iar 
dacă se reduc aceste episcopii catolice latine, este acelaş interes na
ţional şi confesional, să se înmulţească episcopiile catolice române şi 
cel puţin atâtea câte vor înceta catolice latine, să fie catolice române, 
dar negreşit două ne trebuesc înfiinţate: una în Ardeal şi una în ho
tarele vechiului Regat, pentru că avem populaţiune în Secuime, care 
a fost luată din legătura Blajului şi a fost ataşată la Hajdudorog. In 
Bucovina n'au episcop şi o mulţime de uniţi, care se duc şi ei acum 
prin vechiul Regat şi care au şi ei dreptul să aibe episcopia lor. Sunt 

\ chestiuni de ordin' naţional şi cred că dacă vrem să dispară acele 
1 vechi frontiere, pe cari unii mai caută să-le. accentueze, noi trebue 
\s& punem biserica să rupă şi ea frontierele dărâmate de dorobanţul 
\ român. 
1 Sunt încântat şi de altă idee mare şi vrednică de vremurile, care 
ile trăim, pe care' d-1 Goga a esprimat'b în expozeul său, în, ceea ce 
priveşte situaţiunea de protectori ai creştinilor ortodoxi din răsărit, 
toi pe care ar avea să-1 ia România după schimbările dezastroase care 
â'au întâmplat în răsărit, în Rusia şi mai cu seamă în fosta împărăţie 
turcească. Am fi cu toţii fericiţi dacă România, care reprezintă în 
pragul orientului civilizaţia latină, şi civilizaţia creştină cea mai veche, 
ar avea ea rolul conducător între creştinii din răsărit. 

Să nu uităm că suntem între popoarele cu care ne învecinăm 
cei ma; vechi creştini. Nici bulgarii, nici sârbii, nici muscalii, nici 
ungurii, nu pot să se provoace la o vechime aşa de mare ca noi Ro
mânii, fiind că în cele dintâi veacuri noi ne-am încreştinat. • Deodată 
am devenit şi români, şi creştini, şi aş fi foarte mândru, ca România 
creştină, să fie protectoarea creştinilor, care sunt ameninţaţi prin bol
şevism, să ajungă a fi duşmanul a tot ce este, creştin; ori, ordinea 
morală şi de stat, fără principiile creştine nu mai există. 

De' altcum, eu cred, că î̂n politica aceasta confesională, fie în 
şcoală, fie'în biserică, trebue să ne călăuzim de normele'pe care un 
mare învăţat, un geniu al creştinismului, le-a spus în veacul al IV. 
sf. Augustin, care zice: „In certis unitas, in dubiis iibertas, in omni-
bus caritas". 

Adică, în tot ceea ce este sigur, să fie unitate, în toate cele 
dubioase să fie libertate: iar îri toate celelalte şi 1 pretutindeni, să 
fie dragoste. 

Aceasta este rezolvarea, singura posibilă, singura europeană,' sin
gură civilizată a chestiunii confesionale şi şcolare. Această normă o 
recomand eu* să o aibă partidul poporului, atât în atitudinea sa din 
opoziţie, cât şi în atitudinea sa de la guvern şi va face cinste ţării, 
şi în lăuntru, şi în faţa lumii civilizate. 
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La Pralea 
Vântul se încolăcia cu mânie împrejurul adăpostirii mele de bârne, 

ţiua prin toate răsuflaturile. Pe la colţurile tereştrii viforniţa îmi şi 
urzise perdele de ghiâţă. In odae se făcuse frig. 

— De ne-o fi lăsat focul, zice Roşculeţ în genunchi iiitându-se 
în sobă, îl încind dintr'o schintee. -

— I-a părut, bine maică-ti când te-a născut, îi răspunde moş 
Bursuc cu voe bună, mângăindu-şi pulpele. 

Roşculeţ ca şi cum n'ar fi râs cu lacrimi de spaima bătrânului 
cu urseii, aduce iar vorba. • 

D'aia n'aveţi ochi de cumătră... 
Şi fiindcă şi iinchiaşului tot acolo. îi sta mintea, zice: 
— Nu-mi căuta a bine; destule pocinoage mi-a făcut bala, parcă 

îmi tot păzia calea... Şi vezi dumneata, eu numa' vânător n'am fost... 
— Te chema Ia munte... 
— Mă trăgea aţa. M'au făcut vânător păţaniile mele cu ursul, 

înainte, când.pocnea puşca în mâna cuiva, îmi astupam urechile ca 
muerile, Ştiu eu ce să mai zic? pe mine m'au găsit pe coacă, fară 
părinţi... Am fost pasămite plămadă de puşcaş, şi n'am ştiut... 

Roşculeţ, cu multă supunere-în glas: 
— 'Da' frica, neică Bursuc, aia ce plămadă să fie? 
— Ţi-oiu spune eu ţie, nu te teme; răspunse nemulţumit, dacă 

domnul Miri că ne mai îngădue să vorbim la ciasurile astea din noapte... 
— Pe Roşculeţ să-1 ierţi, zic... e tânăr. Despre partea mea, m'am 

dat pe faţă dela început: ascult şi învăţ ca un cirac ce-ţi .sunt... 
Bătrânul se ridică în picioare, isteţ; nu atât ca să-şi îndrepte 

trupul lui îndesat şi vânjos, cât mai ales să-şi şteargă obrazul şi ple
tele de umărul Iui Roşculeţ, şi să-i arate astfel că nu-i ţine pică. 

— Hei, începu cumpănindu-şi vorbele cu sfială;.. Ca piatra aşe
zată pe râpă, mi-am schimat locul; dela o vreme am ascultat de alt 
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stăpân. De pe unde păşisem ca tânăr, mă găsiam cu depărtare. Te 
duce valul şi te poartă'cum vrea el!... Aşa, cum şezi dumneata, picior 
peste picior'pe scaun. cu. o mână în poală şi alta întinsă pe masă, 
fără să te gândeşti ca-ţi intră pe uşă vre-o veste, auzii lănţuşul Zimbrii 
hârjiindu-se de stâlp, şi' lătrături înteţite cum s'ar da la om... Arh sCos 
capul pe fereastră: 

— Dar tu, voinice? -
Îmi dete un petec de hârtie: umblase pe el picioare de lăcustă 

muiate în cerneală... 
— Descurcă-le dacă poci... 
— Eu ştiam buchile mele bătrâne. 

'- — Bobii dumitale nu se loviau cu ăia din ţudulă... 
M'a luminat flăcăiasul din gură, că mă roagă Belchim să tulesc 

neapărat, în Pralea de , Stămărie, să-i rostesc lemnele de casă. Cu 
I Belchim eram prieten, şi, când şi când, peste an mă lăsam pela el. 
Eu păduriam mai din sus, spre Cozmeşti. La zi Cu cruce samsarlâcul 

\se potoleşte, amuţeşte vânzarea... Să stau să mă uit la marfă? Mi-am 
\tras socoteala: plec în zori, şi când o ieşi găinuşa pe cer, sânt în
dărăt lângă stânjinii mei număraţi şi stropiţi cu var... Hai să mă repez 
$ă-i dau o mână de ajutor lui Belchim, şi când să pornesc şi am 
închis portiţa după mine, ce-i dreptul, am zis: 
\ — ... de n'aş păţi vreo boroboaţă... 
\ — Or s'a prins? 

Îmi strâg nojiţele la opincă, trec prin Blidaru fluerând; la ppd 
aprinz o ţigară, şi cu vrerea lui Dumnezeu, pe la prânzişor, ajung 
în Pralea... Casele albe, mititele, împrăştiate între pruni, se bucurau 
că mă văd... Aci, tot satul în picioare».'căruţe aşternute cu velinţe, cai 
cu şelile puse, gătiţi cu frunză... Oameni cu traista pe băţ.,, copoi 
legaţi... O vorbă, o'veselie... încaltea' copiii, forfotiau de colo până 
colo ca apucaţi. Când s'a apropiat de mine feciorul cu tolba de piele 
de căprioară la spate, şi la cordea cu pene în seceră, — care alerga 
zorit, făcând semn şi împărţihd porunci — îl întreb: ^ 

— Da' bine, măi vere'Trache, ce hram ţineţi voi azi de aţi pustiit 
odăile şi aţi ieşit cu căţel cu purcel" Ia drumul mare? 

Mehenghiul de Trache se apleacă, îmi şopteşte în taină: 
— Sosesc vânătorii... 
N'avusei de lucru, măsăltai într'un picior şi le spusei tare: 
— Oameni buni, şă n'auză boerii că sunt urşi, că nu mai vin 

la vânătoare! 
Râseră cu toţii. 
Din capul cătunului droaia de copii se întrecea la fugă, chiuind 

svârlind beţele în sus... După ei, învăliţi într'un norişor de pulbere, 
vânătorii. • J 

a Lumea Se strânsese la o parte. Trache, săritor, în mijlocul uliţii, 
Tşi scoate pălăria până la pământ, le face ploconeli: 

— Ne-am închinat; ne-am închinat!... bine aţi venit! 
Pe dată se duse la ăl mai gros la pungă dintre dânşii, un uriaş 

de om, pântecos, spân, ciupit de vărsat — cu o şapcă de iască 
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strâmbă în vârful capului tuns la piele. Cu toate sichemurile de vânător 
pe el, căptuşit de gloanţe şi cu cuţit la brâu, se dase jos din căruţă; 
cu mâinile înmănuşate pe ţevile puştii şi cu patul pe picior, îsi roteşte 
ochii peste lume, întreabă cam tiptil: 

— Ce zici, fine Trache? crez că nu ne-ai 'purtat degiaba 
atâta cale? 

Şiretul de Trache îl ia cu meşteşug: 
— Coane Pavele, ce-am văzut eu ieri, să dea Dumnezeu să vezi 

dumneata azi; şi vânătorului care venea de ani de zile la vânat de 
munte şi cunoştea chichiţele şi vicleşugurile vânătoarei, îi creştea, 
inima de bucurie. 

Făcu ce făcu Trache şi se dete iar pe lângă el: 
— Greul e să-1 vezi, coane Pavele, că de scăpat nu mai scapă el... 
Plin de măgulire, întrebă zâmbind de i s'au putut vedea dinţii 

rari şi lătăreţi: 
'— Da' fina unde e? \ 
— Unde să fiu? Uite-mă! şi se răsuci într'un. călcâiu. I 
— Fuseşi lângă»mine şi nici nu te băgai de seamă? / 
— In dârdora asta de noi vă mai arde dumniavostră... / 
— Hai moşnene, ce facem? ne-apucă noaptea... pe fina o mai/ 

găseşti! îi striga în glumă Cristea, ochi ager de vânător, care se suise 
pe cal, şi o luase înainte nerăbdător. , j 

S'au împărţit care la căruţe... care călări... câţiva pe jos... 
Conu' Pave! de-i zicea, după ce-a pus pădurarii să-i strângă chin-t 

gile, a încercat la rând toţi caii... Se încovoiau de şale ca mâţele... 
Nu-era cal să-i rabde povara... până ce dete Dumnezeu şi găsi o bălană 
mai piloasă de l'a ţinut... Cu picioarele sgârcite în scări, sta călare 
ca un câine pe gard... Râdeau vânătorii între ei şi în faţa lui: 

— Uite-1 pe Pavel, s'a cocoţat pe felinar... când I'o vedea urşii 
o să-şi scoată ochii fugind! El n'avea habar de cârtelile lor; umbl'at 
prin lume; glumeţ, cu Jinişoare prin toate" cotloavele, n'âvea cine să-1 
plângă..: îşi potrivise între buze o frunză de păr sălbatec, doinea 
hoţeşte dş' unul singur; cu pumnii la oblânc, urca la plaiu... 

' Eu mă uitam lung după ei... Pădurea era un raiu muiat în beteală... 
frunzele copacilor îşi schimbaseră vopselile, nu erau două să zici la fel... 

Soarele de toamnă, molatec, juca pe, iarbă umbrele de mătase 
ale vânătorilor. 

Pe când porniseră ei aşa tăcuţi,'cu gândul la cât vânat are să iasă şi 
cum are sâ tragă mai bine îi spui lui Belchim: 

— Măi soaţe, popa cu cazania, noi cu codrul! şi de mare dra
goste i-am dat o palmă peste umăr. 

Ce-i ve*ni lui Belchim, că-1 auz: 
—... Hai şi ne-om ţine şî noi maţu-găii după vânători... Te-, 

pomeneşti că ne alegem cu ceva... ~ «* 
— N'ai de lucru, păsemne... şi-i-am arătat bătui cu care venisem. 
— Ascultă colea: nu fii copil.!. Ne aţinem ia iarntfă... Uite, ţi-am 

găsit şi puşcă... 
Mă uit la oţele: o gioarsă de pe vremea arvaţilor: 
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„dacă tragi cu ea la doi paşi: faci treabă!" . -\ 
I-am lăsat să-i înghită văile,' şi când s'au îndepărtat, pîş-pîş! şi 

noi, după ei, mai feriţi, pe supt brazii negri din Sihastru... Suim, co
borâm, încercăm: ba ici, ba colo... până ce îmi găsesc loc şî mă ^ui 
în pază. Bun prihod îmi alesesem... Vânătorii o luaseră pirăul Teiului 
bătaia venea dinspre lacul Beleleului, Bechim îmi spune: 

— Eu mă urc o lecuţă mai sus; sânt cu ochii pe dumneata ; 
grijă şă nu duci; îţi vine bine: îl iai la ochi! 

Gata să plece, îmi lasă în urechi vorbele astea: 
— In cenuşa dela Varniţa părăsită cam au nărav de vin... îşi 

lapădă puricii! 
— Atâta îţi mai trebuia.... 
Cotisem în atâtea feluri, teama codrilor nu prea o ştiam bine, 

eram ca rătăcit. Strigătele bătăiaşilor: „na-na-na"! „na-na-na-na"! în
cepură să se auză dintr'o parte dela văgăună. S'a clătinat o frunză, a 
trosnit un gătej... ca un sbor repede de pasăre frica însufleţeşte pă
durea... Unde mă uitam: spinări capete de urs... gata să te năvălească! 
M'am ghemuit ca ariciul în frunze. 

— In oala asta, unde stau eu, zic, nu mai mă găseşte el... 
— Te rugai la Maica Domnului să nu dea peste dumneata... 

V — Toată nădejdea mi-o pusesem într'un fag înalt şi noduros. 
1 — Când te-o'nteţi să te urci în el! 
\ Vream să* nu mă'ştie nimeni unde sânt, da' vream să dau şi un 
chiot, cât oi putea de tare, să afle Belchim de urma mea, şi să pui 

/pe goană şi frica djn mine... - ' 
Cu puşca pe genunchi, şi cu cocoşul ridicat, chiteam înainte... 

In stânga mea câţi-va-brădei, şi mai aşa, un stuf de măceşi... şi din
colo, o perdea de smeuriş... 

— Acolo era ce era... 
— Mişcă or se face? m'a văzut şi s'a tras îndărăt! ocoleşte 

smeura şi mă ia pela spate!.. 
— Ridică Doamne un zid între el şi mine! 
— Uite-I că se'ndreaptă spre mine alene; cu capul în pământ, 

adună cu limba de ,pe jos flori uscate de măcieş... Ie strângea floare 
cu floare, par'că ar fi păscut... 

— Toate bune şi sfinte, dar de ce o ia spre rrrine? 
Când s'a apropiat ca până în şipotul nostru, mi s'a tăiat răsu

flarea, am simţit cum mă răcesc... şi copacii învălmăşiţi pe dinaintea 
ochilor, m'au ridicat în sus cu totul... 

Belchim se târâse pe brânci până lângă mine, abia am avut vreme 
să-1 auz, când mi-a şoptit: , . 

— Trage! , ' v 

Când am tras, ăm şi căzut pe spate: eu într'o parte, ursul în-
tr'alta... m'a zguduit de umăr Belchim: 

— Scoală, măi, că o chicat! 
Ursacul murise pe loc, ca trăznit. Rămăsese cu labele dinainte 

strânse la piept, ca două mâni cotonoage, şi limba o ţinea ieşită între 
dinţi. Primise un foc în grumaz şi alt foc îi frânsese şira. 
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— Focul lui Belchim'dumneata nici nu l'oi fi auzit?! 
— Era de auzit?! căzusem pe spate... 
Avea ursul o blană deasă şi lustruită... Am început să-i-o netezesc: 
„Măi prostănacule, de ce fi'ai fost de treabă?! 
Uşurat, unclraşul ne mai spune: 
Soiul ăsta de urşi aproape nu-1 mai vezi prin pădurile noastre. 

Mai blegi şi mult mai'mici decât, ursul adevărat, umblă în şusul pă-
raelor după hrană... Nu fuge de om... le zice răcari. , 

— ...Mănâncă raci. 
1 Se făcuse seară când l'am adus acasă pe pitiş, învelit în cetină. 

L'am jupuit ia lumina focului, şi ce mai traistă mi-am trântit din bur-
dufui lui! 

— O păstrezi? 
Mos Bursuc, fudul: 
— Sitei n'am altă traistă! 

VIRGIL CIOFLEC 
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Un document... 
învălmăşeala provocată de opoziţia obstrucţionistă dela Bucureşti 

a scos la iveală, încă odată, temperamentul foarte combativ al dlui 
Alexandru Vaida. Fostul prim-ministru de trei luni, autorul faimoaselor 
lozinci separatiste din Patria,, a început să reediteze cunoscutele sale 
clişee: d-sa se gândeşte cu melancolie la chipul „civilizat" cum a fost 
expulzat pe vremuri 'din parlamentul' dela Budapesta, r̂epetă aceleaş 
comparaţii defavorabile regimului românesc, şi ridică ameninţări îm
potriva Coroanei. Atitudinea aceasta nu mai miră astăzi pe nimeni. 
Observatorii obiectivi ai faptelor, obişnuiţi să scormonească isvoarele 
ascunse ale tuturor gesturilor şi substratul tuturor atitudinelor, stăruiesc 
însă în a mai căuta explicaţii. Unul dintre aceşti singuratici spec
tatori în al căror sertar odihnesc câteva documente din trecutul apro
piat, ne trimite articolul de mai jos, publicat de dl Alexandru Vaida 
într'o cunoscută revistă politică din Viena, două săptămâni dela in
trarea României în război împotriva puterilor centrale. E o prefaţă a 
unor manifestări prezente. 

Cetitorii vor putea să-şi explice astfel preferinţele pentru fostul 
regim maghiar, ades mărturisite de dl Alexandru Vaida, prin 
lecoul poate inconştient, care mai întârzie încă în cutele ascunse din 
sufletul celui ce se arăta atât de credincios cetăţean al Monarhiei risi
pite. Omul care vorbea despre lupta noastră ca şi despre o „ceartă 
între fraţi" şi care se prosterna în faţa acelor Habsburgi călăi ai con
ştiinţei româneşti, — găseşte uşor accentele sale de ponegrire a Ro
mâniei de azi şi notele, cel puţin ireverenţioase, faţă de Suveranul ei. 

Să nu ni 'se repete, după noua desgropare pe' care o facem ace
stor lucruri urâte, că ele se datoresc cunoscutului „revolver la tâmplă", 
sub ameninţarea căruia s'ar fi făcut, în Ardeal, în vremea războ
iului, toate 'declaraţiile de loialitate. Aci nu e vorba de un asemenea 
act silnic, smuls cu cleştele de opresorii de ieri, la umbra unui ştreang 
de spânzurătoare. Dl Alexandru Vaida şi-a scris proza sa, liniştit, aproape 
doctrinar, pentru o publicaţie austriacă, al cărui director — suntem 
convinşi — n'a manevrat spre cugetătoarea frunte a colaboratorului 
său, nici un-fel de armă de foc. Convingerile mărturisite atunci erau 
însă împărtăşite cu adevărat, de o parte din conducătorii partidului naţional; 
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In paginele acestei reviste s'a arătat altădată, — fără să des-
mintă cineva acest lucru, — acţiunea unora dintre aceşti.... revolu
ţionari de astăzi cari afirmau la Bucureşti,- după isbucnirea războiului 
mondial, că idealul politic al Ardealului nu e alipirea lui la Patria-
mamă, ci autonomia politică, înscrisă în celdintâi punct al progra
mului partidului naţional la 1881.... 

Deci îl lăsăm'pe d. Alexandru Vaida să vorbească mai jos, cu 
glasul său de altădată. Pe lângă unele resorturi psihologice tainice, 
lumea va mai pricepe şi rostul unei alianţe politice. Nimeni nu seva 
mai mira, pentruce d-nii Iuliu Maniu şi Alexandru Vaida sunt în 
aceeaş tabără cu d. Const. Stere, fostul colaborator politic al lui i 
Mackensen, pe vremea ocupaţiei în Muntenia. ^ 

D. Alexandru Vaida mărturiseşte singur, în articolul pe care-1 
.reproducem aci, că dsa a făcut tot ceeace i-a stat în putinţă, pentru 
a împiedica o declaraţie de război din partea României, adresată Austro-
Ungariei. Acelaş lucru l'a făcut, din partea lui şi d. C. Stere. Dar fos
tul prim-ministru al României a mers ceva mai departe. Domnia-sa a 
crezut că e bine să arunce toată anatema împotriva „fructelor viermă
noase" cari s'au scuturat din pomul neamului românesc din fosta Un
garie, şi n'au fost în stare să treacă „proba de foc" a fidelităţei faţă 
de statul maghiar. Insulta aceasta a fost aruncată impotriva acelof ar
deleni cari au trecut în vechiul Regat, după 1914, risipindu-şi toată 
vlaga sufletelor lor pe tot cuprinsul ţărei libere, pentru a face se ap
lece cumpăna încărcată de belşug a neutralităţei, spre jertfa grea de 
sânge, care trebuia să pecetluiască unitatea naţională. Nimeni n'a pu
tut sili pe d. Alexandru Vaida să scrie asemenea lucruri, căci acestea 
nu mai erau mărturisiri de credinţă smulse cu forţa, ci contribuţiuni 
stilistice benevole, încărcate de o argumentare politică pretenţioasă şi 
rece. Autorul articolului din „O. R." era un voluntar al devotamen
tului pentru Austro-Ungaria. Umbra gândurilor sale de-atunci ÎI perse
cută poate şi astăzi. Vorba poetului: „Lumina stinsului amor\îl Urmă
reşte încă". 

Paşnici cetitori din provincie, nu vă mai miraţi deci, când d-l 
Alexandru Vaida vorbeşte despre „armata de slăbănogi", care s'a 
jertfit pentru Ardeal; pe steagurile acelora nu sta scris: jur stand-
haftes Ausfiarren..." Nu vă indignaţi. când acelaş fruntaş al vostru 
se repede cu ameninţări asupra regelui României... 

Sunt strigoii fidelităţei pentru.Habsburgi, care se ridică şi vorbesc 
în Camera dela Bucureşti... -' 

V 
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I 

Românii din Austro-Ungaria 
de dr. A. von Vajda, ttiembru al parlamentului ungar. 

Declaraţia de răsboi a României a surprins în modul cel mai 
dureros pe românii din Monarhie. Ei au sperat, până în momentul 
din urmă, că interesele politice şi economice are Regatului vor face 
să se recunoască, că pentru România ar fi mai bine dacă va intra in 
război de partea puterilor centrale, sau dacă va păstra o neutralitate 

„ loială. 
Cred că, potrivit dorinţei redacţiunii revistei „Osterreichische 

Rundschau", de a scrie despre atitudinea poporului nostru în criza ac
tuală, cunoscând concepţia politică, părerile şi sentimentele colegilor 
mei din comitetul naţional român din Ungaria, cari sunt atât de cu
noscute, întocmai ca şi acelea ce stăpânesc în massele mari ale po
porului şi la reprezentanţii ambelor biserici, — sunt sigur că, voi fi 
interpretul nu numai al cugetelor rriele, ci şi ale lor. 

Războiul mondial a dovedit pentru toate timpurile eăJ noi, ro
mânii Monarhiei, din Bucovina şi Ungaria, suntem nu numai mai 
buni decât se credea despre no\, dar că ne-am consternat cu drept 
cuvânt, când răutatea şi neştiinţa au tras la îndoială sentimentele 
noastre politice. , ' -

-Înaintea războiului aveam numai posibilitatea de a atrage aten
ţiunea asupra împrejurării, că fidelitatea noastră dinastică întocmai ca 
şi patriotismul nostru, nu a suferit nici cea mai mică clătinare/Răz
boiul mondial ne-a oferit ocaziunea de a aduce prin fapte dovada 
pozitivă. 

Când şefii politici/ dimpreună cu clerul, de sus şi de jos, au 
apelat cu ocazia mobilizării la sentimentele dinastice, patriotice- şi 
tradiţionale ale poporului român, cu scopul de a mări şi" mai mult 
însufleţirea pentru război, cetele de mobilizaţi s'au dus cu dragoste 
de luptă la front, — şi atunci şi-au schimbat mulţi părerile lor despre 
noi. Apoi a început războiul cel mare. Regimentele cu majoritate ro
mânească s'au distins pe toate fronturile prin curajul lor, la atacurile 
dela Brest-Litovsk, Jaranovici, deasemenea în Sârbia ca şi pe frontul 
italian. Presa noastră putea să înregistreze zi de zi numele româ
nilor, distinşi pentru curajul lor. Regimentul 50 infanterie, al cărui 
drapel a fos't decorat, nu de mult, cu medalia de aur, poartă inscripţia 

' „flir standhaftes Ausharren in der jbeschworenen Treue". Singurul 
^distins în acest chip din întreaga armată, el a fost decorat, în mod 

special şi de împăratul Wilhelm în anul 1915. Curajul şi conştiinţa 
datoriei soldaţilor noştri, cât şi fidelitatea şi patriotismul părinţilor 
şi fraţilor lor,'au fost recunoscute de factorii' politici în toată cură
ţenia lor. Contele Tisza, a lăudat în mai multe ocaziuni bravura ro
mânilor de pe front, ca şi credinţa către stat a celor rămaşi acasă. 
Contele Apponyi chiar, în numele partidului său, şi-a introdus vor
birea ţinută în parlament în 5 ale lunii, cu cuvinte de mulţumită 
la adresa românilor din Ungaria făcută în legătură cu declaraţia 
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de război a României şi al cărei punct de vedere I-a exprimat în 
mod elocvent colegul meu, deputatul dr. Ştefan G. Pop. Declaraţiile 
patriotice, făcute din partea conducătorilor românilor din diferitele 
şudeţe ale ţării, pastorala episcopilor gr. or. români, Pap dela Arad 
ji Cristea din Caransebeş, pline" de aceleaşi sentimente, manifestaţiu-
nile iubirii de patrie ale cap'itlului episcopal gr. cat. din Szamosujvâr 
şi a'celui metropolitan din Blasendorf, cum şi acelea ale episcopului 
dr. Radu din Grosswardein şi acelea ale reprezentanţilor autorizaţi ai 
românilor austrieci, — le amintesc numai în treacăt. Aşa a rămas 
poporul român şi conducătorii lui, din Bucovina şi din Ungaria, dela 
începutul războiului, -întocmai ca şi în tot trecutul său, cu credinţă ne
clintită. Numai cine nu şi-a luat osteneala să pătrundă mai adânc în 
sufletul acestui popor s'a putut mira şi numai oameni cari, în aceste 
momente mari şi istorice au fost inf'luinţaţi de prejudiţii înguste de 
partid, s'au putut ihdoi de patriotismul poporului românesc, căruia con
tele Tisza şi contele Apponyi, prin recunoaştere' benevolă-i-au făcut 
dreptate. 

Satisfacţia simţită de orice român din Ungaria şi Austria — cu 
privire la patriotismul său fără prihană şi la ţinuta sa dinastică — 
este, de bună seamă,. profundă. Căci noi am fost dureros atinşi tot
deauna când fidelitatea noastră dinastică şi patriotismul nostru erau 
trase la îndoială. Şi, ceeace nu pot dovedi îndeajuns asigurările noastre, 
dovedesc cu atât mai mult faptele poporului nostru. Pomul sănătos 
scutură dela s ine fructele viermenoase, ca netrebnice. Tot a se 
menea au căzut de pe pomul sănătos al neamului românesc 
din Monarhie toate acele elemente, încă dela începutul răz
boiului mondial, cari nu au putut trece proba de foc a f ide
lităţii de stat şi dinastice. Românii din Monarhie sunt neatinşi de 
curentele iredentiste. Căci în conştiinţa poporului nostru ca şi în aceea 
a intelectualilor este adânc înrădăcinată convingerea, că cultura şi 
evoluţia noastră o putem mulţumi Habsburgilor. Nu mai puţin şi 
convingerea, că lupta dintre maghiari şi români are caracterul 
unei certe .dintre fraţi, cu atât mai mult, cu cât amândouă aceste 
popoare sunt ameninţate de pericolul rus cutropitor şi că acestea, 
acum ca şi în viitor, sunt legate deolaltă prin lanţul soartei şi al atâtor 
interese vitale. 

In sensul acestor convingeri, conducătorii circumspecţi, şi ener
gici ai românilor din Ungaria şi Bucovina, nu au scăpai niciodată 
ocazia, folosindu-se de toate puterile lor de a creia la Bucureşti o dis
poziţie în această direcţie, — ca România să intre în război ală
turi de puterile centrale, sau, cel puţin să păstreze o neutralitate^ 
loială. Durere, această încercare a noastră a rămas infructuoasă. Nimic 
nu poate schimba convingerea noastră, că nu nimicirea Monarhiei 
habsburgice, ci întărirea ei cât mai puternică trebuia să se ceară, în 
chiar interesul viitorului României şi alipirea Regatului cât mai strâns 
către ea. Căci fără o Monarhie puternică la spate, România nu şi-ar 
putea evita soarta de a fi mereu la bunul plac şi discreţia' Rusiei. 
Potrivit acestor convingeri, elementul bun şi sănătos al poporului 
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nostru a rămas la postul său şi vechile-i tradiţii strălucesc în mod" 
şi- mai clar. Şi e înălţător pentru noi, românii habsburgici, de a fi ju
decaţi cu dreptate în aceste vremuri grele din partea maghiarilor, 
cu toate luptele noastre din trecut. Un însemnat scriitor maghiar, a 
tratat, într'o piesa dramatică cu titlul „VerszerzddeV,' teză înţelegerii 
dintre aceste popoafeiri baza unui botez de sânge 'şi luptă. Jâszl 
Oszkâr, cunoscutul sociolog, a dedicat în ziarul „A Vilâg", urf articol 
captivant de frumos şi adânc simţit, despre patriotismul poporului ro
mânesc din Ungaria şi Ardeal. Pentru liniştirea.populaţiunii din ţinu
turile ameninţate „d-sa propune' înfiinţarea, în singuraticele comune', 
de comitete locale alcătuite din' reprezentanţi ai tuturor riaţ'ionâlîtă-
ţtlor existente. Dar, fiindcă românii şi-au păstrat nu numai' calmul, 
ci fiindcă au dat dovadă şi de erpism în război, iar acasă probând 
datoria lor patriotică din toate puterile, Jâszi cere să li-se recunoască 
aceasta şi din partea maghiarilor, şi să fie judecaţi drept şi frăţeşte, 
având în vedere, mai ales greaua lor situaţie şi .zbuciumul sufletesc". 
Tot ceeace au suferit românii Monarhiei, prin 'cuvinte şi fapte, de
monstrând dragostea lor de ţară şi fidelitatea către Dinastie, cum ne
cesitatea recunoaşterii şi aprecierii acestora din partea maghiarilor, 
vor forma — dupăcum a spus-o atât de clar şi atât de lapidar con
tele Tisza la începutul războiului — „pietre de granit preţioase pen
tru apropierea reciprocă după război". 

Toate popoarele monarhiei au dovedit în cursul războiului mon
dial, "că luptele interne din timp de pace nu pot să paralizeze în afară 
solidaritatea lor faptică. Toate laolaltă, au răspuns datoriei lor pa
triotice şi dinastice. Poporul român din Ungaria şi Austria îşi, poate 
cere cere cu mândrie locul în comunitatea popoarelor din Monarhia 
noastră. Veneraţia de astăzi n'a rămas întru nimic în urma strămo
şilor ei. 

„Oesterreichische Rundschau" 
din 15 Septembrie 1916 
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Răspuns . . . unui Răspuns 
In- numele studenţilor din Franţa, 

fostul preşedinte al „Asociaţiei" lor din 
Paris, a trimis într'o telegramă adresată 
presei, o condamnare fără rezerve a 
mişcărilor studenţeşti din ţară. 

De. câteva luni o mare frământare a tineretului, universitar îngri
jorează pe toţi cei cari sunt în legătură de suflet şi de idei cu această 
oştire a culturei naţionale. Un val de nelinişte ş'i de nemulţumire se 
manifestează în accente din ce în ce mai puternice, din ce în ce mai 
ameninţătoare. 

La început unii au dat din umeri, iar alţii au surâs, cu binevoi
torul surâs al neînţelegerii timpului. Câteva zile mai târziu însă, când 
din clocotul care cuprindea o întreagă generaţie, se desprindea o forţă 
în fiecare ceas mai conştientă de ea însăşi, atitudinile s'au precizat 
în îmbrăţişarea convinsă a câte unei extreme, în generalizarea' unui 
haos de 'credinţe, şi a unei dezorientări de opinii, în faţa cărora din 
nenorocire ne găsim încă şi azi. 

Am auzit astfel pe cei cari în orbirea unor vechi porniri pre
dicau exterminarea fără cruţare a unei anumite categorii de cetăţeni; 
am auzit pe alţii cari, făcându-se avocaţi fără rezerve ai acestor cetă
ţeni, umpleau 'cu jeremiadele lor nu numai ţara, ci trimiteau cuvântul 
ior de blestem şi. de injurie împotriva ţării, dincolo departe mult de 
hotarele ei. Am'văzut ceasuri de slăbiciune nejustificată faţă de acei 
cari înfrângeau în mod vădit anumite îndatoriri profesionale, dupăcuny 
am văzut o timiditate neexplicabilă când era vorba de. a se sancţiona 
călcări individuale ale legilor de ordine publică. 

Şi am mai văzut încă ceva, care cu tot dreptul, ne-a uimit încă 
mai mult, si ne-a mai întristat în ceasul acesta. 

Din Parisul culturei universale, din oraşul care a luminat toate 
avânturile generoase şi a îndrumat toate forţele tinere spre înfăptui
rile mari, deastădată s'a ridicat un glas, care nu era nici glasul ade
vărului şi cu atât mai puţin glasul concordiei. 

v 
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O voce de aci, în numele unei studenţimi care nu a auzit 
decât ecoul ei postum, a crezut că poate rosti cuvântul hotărîtor 
al unei judecăţi perfecte. Ea singură dela depărtarea atâtor mii de 
kilometrii, pătrunsese rostul adânc al frământărei tineretului din ţară, 
de care se lepăda, şi, pe care îl osândea cu o violenţă neînchipuită; 
ea singură în măsură de a aprecia, din bulevardele cartierului latin, 
"cari erau interesele supreme ale neamului, se hotăra să le apere cu 
bărbăţie impotriva tuturor; ea singură, în numele acestei conştiinţe 
naţionale putea deci să rostească o judecată, fără drept de apel şi, 
recurs, o osândă definitivă şi categorică. 

Am ascultat şi eu ca alţi mulţi ecoul postum al aceste voci, 
atunci când în cuprinsul ţării ea înfăptuise opera de demoralizare şi 
de dezbinare pe care o urmărea. In adevăr, coloanele anumitor ziare 
îmbrăţişaseră cu căldură sentinţa aceasta grozavă, cu care „tineretul 
din Paris" înfiera mişcarea universitară din ţară. Şi fără să se întrebe 
asupra rostului şi asupra puterei ei morale, aceste ziare şi aceste cer
curi o trâmbiţau'ca o. mare biruinţă împotriva celor cari încă solidari 
apărau o ideie pe care o vedeau dreaptă. 

Să-mi fie însă îngăduit să fac o mică rectificare. Şi fără să vor
besc în numele nimănui, decât al unei convingeri, şi fără să cer ra
tificarea nici unei colectivităţi, deşi suntfoarte mulţi acei cari au înţeles din 
prima clipa păcatul făptuit de o asemenea nefericită iniţiativă, să spun 
că aci la Paris conştiinţa sqlidarităţii generaţiunei noastre, se ridică 
totuşi biruitoare de-asupra încercărilor momentului. Cei cari au avut 
norocul sâ poată trăi câţiva ani în marea metropolă a culturei, nu în-
ţeleg'că acest noroc nu constitue un privilegiu sau un drept câştigat. Cu 
atât mai puţin nu poate să fie om conştient, care să creadă că numai 
pentrucă a călcat pământul minunat al Franţei, conştiinţă lui naţională 
s'a ridicat cu un centimetru de-asupra aceleia a camarazilor rămaşi 
•în ţară. 

Sunt momente când, oriunde ar fi un om, el se simte atras de 
porunca unei comunităţi de gândire şi de sentimente. Cum oare s'ar 
putea depărta cineva atât de mult, de frământarea unei generaţiuni 
întregi, care pentru întâia oară după răsboi luptă alături şi sub ace
laşi steag, dacă această comunitate de gândire există în adevăr şi 
dacă rostul ei se arată în lumina cinstită a sentimentului? 

Ceeace se întâmplă acuma în ţară, înseamnă fără îndoială, o 
^frumoasă manifestare de solidaritate. E 6 adevărată mobilizare a con

stituţiei româneşti: şi oricât, de impresionat. ar fi cineva de aparenţa 
atâtor exagerări, de sigur regretabile, şi a atâtor greşeli împotriva 
cărora tocmai pfentru educaţiunea unei generaţiuni, trebueşte reacţionat, 
în adâncul acestei frământări vom găsi totuşi o ideie naţională, şi o 
ideie de dreptate socială. 

Are cineva dreptul să se considere deci, atât de conştient, încât 
să se depărteze de conştiinţa imensei majorităţi? Are cineva dreptul 
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să desfacă o aşa de frumoasă solidaritate, numai pentruca să stre
coare otrava unei porniri pătimaşe? „ Are cineva dreptul, ca atunci 
când camarazii sunt în luptă, să-se ridice de-asupra învălmăşelei pen-
truc^ de acolo să le arunce osânda în spate? 

De sigur, că acest drept, îl au numai cei cari n'au înţeles nimic 
din rostul Ceasului, nici n'au simţit nimic „din vântul de primăvară 
care adie", nici n'au văzut nimic din lumina cea nouă, pe care sfor-, 1 

tarea morală a tineretului ţării, a răspândit-o în tot cuprinsul ei! 
Căci numai aşa se pot explica anumite dezertări.... şi tot nu-, 

mai astfel se poate explica rostul vocei aceleia din Paris!! ' '-t 
* 

* * 
Dacă dreptul acesta, de a se transforma în judecătorul absolut 

care poate osândi după unicul glas al conştiinţei sau al inconştienţei 
sale, trebuie contestat oricui ar mai avea trista ambiţie de 'a şi-1 
aroga, rămâne totuşi o posibilitate pentru primirea tuturor părerilor 
cinstite. E, poate acesta, mai mult decât un drept: e o datorie, mai 
ales pentru aceia cari în sufletul lor simt bătând pulsul aceluiaş entu
ziasm, clocotul aceloraş năzuinţe, vocea aceluiaş ideal. 

Dece să nu repetăm deci, acelor cari stau' în fruntea mişcărilor 
studenţeşti, adevărul acela mare, că nici un drept nu trebue întemeiat 
pe o nedreptate; că nicio religie nouă nu trebuie să cucerească con
ştiinţele violentând pe aceea a celor cari încă nu au întrezărit lumina; 
că nicio ideie pentru a fi mare, nu trebuie să creieze martiri, în rân
durile celor cari i se împotrivesc; că niciun altar nu trebuie înălţat 
pe ruinele'altor altare! 

Naţionalizmul adevărat nu se poate împăca niciodată cu ideia 
bolnavă a unui şovinism excluzivist, dupăcum democraţia adevărată nu 
admite niciun fel de tiranie, fie ea chiar a celor mulţi asupra celor 
puţini. Dece să nu spunem cinstit, tot adevărul? 

Violenţa naşte totdeauna violenţă. Ura nu poate crea nimic du
rabil, căci Ia aşezământul marilor înfăptuiri trebuie să fie înainte de 
toate- generozitate. 

Ura riu poate sancţiona dreptul, căci dreptatea e ca lumina care 
învinge singură întunerecul, în clipa când răsare soarele dimineţii, 
împotriva nopţii, ea nu luptă decât cu puterea ei. 

Generaţia care a ştiut să înfăptuiască o aşa de vie manifestaţiune 
de solidaritate, merită de sigur un loc de cinste în istoria evoluţiei 
noastre ca popor. E o nădejde larg^ deschisă pentru ziua de mâine -T' 
căci cei cari au fost în stare să se ridice pentru o ideie, pentru care 
au fost gata să sufere şi să pătimească, vor şti fără îndoială, să stea 
alături la hotarele ţării,' în grozăvia tranşeelor de apărare, dacă soarta 
ar vrea să ne mai rezerve asemeni grele încercări. 

Dece atunci să micşorăm frumuseţea faptei, cu rătăcirea dure
roasă a unora? Dece când am ştiut să fim solidari între noi, să nu 
ştim să înţelegem rostul unei sol'idarităţi mai largi în cadrul unitar al 
statului român ? Dece solidarităţii să nu îi dăm şi puterea disciplinei ? 
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Dece oare, generaţia de azi care a ştiut să răspundă ca un singur 
om, dela Nistru la Tisa, la glasul ned'esminţitei unităţi de simţire pe 
care zadarnic ne-ar mâi contesta-o vrăjmaşii, să nu dea şi pilda fru
moasă a unui pătruns spirit de legalitate şi de disciplină? 

Ce precedent (frumos şi ce răsunet adânc ar avea acest gest al 
unui tineret, care va .conduce destinele ţării! 

* ' - • - • > • . * * 

Cronicarul obiectiv, care mâine, cândj patimile se vor fi potolit 
şi când exagerările se vor fi risipit ca nisipul adus de un vânt pu
ternic, va avea de lămurit înţelesul zilelor acestora de adâncă fră-

ţVrhântare, nu va putea să nu- rostească un cuvânt de recunoştinţă pen-
' tru entuziasmul tineretului românesc de azi, peritru sinceritatea lui, 
pentru puterea de coheziune de care a dat dovadă. 

In timpuri de feroce materialism şi de cumplită dragos'te pentru 
bogăţiile câştigate oricum, tineretul acesta, a aprins o mică dar curată 
candelă de i'dealism cinstit. 

Dacă formula aparentă a acestei mişcări nu a fost totdeauna feri
cită, ş'i dacă in exclusivizmul exagerat şi neadmisibil pe care îl pro

povăduiesc azi unii, nu se poate găsi soluţia viitorului, aceasta nu în
seamnă că rostul mişcării însăşi este greşit. 

El trebue să fie luat aşa cum va apărea viitorului care îl va ju
deca, şi care lăsând deoparte erezia unui antisemitizm învechit, va 
vedea în el numai un puternic îndemn al energiilor celor mai curate 
ale naţiunei, spre o îndrumare mai conştientă şi mai solidară a unei 
generaţiuni, pătrunsă de„ drepturile şi de datoriile ei. 

Opera de îndreptare, desigur, că a şi început. Toate puterile se 
vor strânge alături, şi astfel se va înfăptui ceva şi mai bun şi mai drept. 

Dacă n'ar fi decât acest singur rezultat, şi sforţarea totuşi nu va 
fost zadarnică ! 

De aceea, să nu ne turburăm prea mult în faţa greşelilor, ci cu 
energie frăţească să ridicăm zăgazul legalităţii acolo unâe trebuie, şi 
tot cu aceeaş frăţească energie şi grijă, să punem fiecare umărul la 
opera de „îndreptare", al cărei ceas a sunat!... 

In înţelesul acesta, o altă voce din Paris, fără să creadă- că tre
bue să se ridice de-asupra vâltoarei, încearcă din chiar sufletul ei, 
să desprindă, în locul furtunei care va trece, o adiere de pace bine
făcătoare, care va învinge ! , 

Paris, 15 martie 1923. VINTILĂ PETALA 

•f 
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Cronica politică 
— După turbulenta întrunire dela „Dacia" — 

In haosul îngrijitor al luptelor politice de astăzi, — dacă triviala păruială rf 
de pe ulîţi se poate numi astfel, — e greu să întrezărim de pe acum o limpezire. 
Guvernul dlui Ion I. C. Brătianu n'a reuşit nici un moment să păstreze în faţa 
adversarilor săi atitudinea serioasă a unei autorităţi sigure de sine : încăpăţânarea 
agresivă nu poate fi asemuită, niciodată, cu adevărata forţă. Frământarea aşa nu
mitei opoziţii unite n'a putut nici ea, să treacă dincolo de limitele gălăgiei sterile. 
In primul rând, mijloacele de violenţă alese pentru â dărâma un regim care se 
prăbuşeşte şi aşaj prin propriile sale păcate, s'au1 dovedit şi nepotrivite, şi inu
tile ; iar elementele cari alcătuiesc această opoziţie de răscruce reprezintă o coa
liţie atât de puţin omegenă şi înfăţişează concepţii atât de protivnice, încât chiar 
dacă asaltul asupra puterei ar fi încoronat de succes, biruitorii tot h'ar reuşi să 
preschimbe triumful lor ieftin, într'o fericită soluţie de guvernare. 

Iată situaţia. • 
Dar, niciuna din taberile cari se agită în clipa de faţă, scrâşnind din dinţi 

şi aruncând cuvinte veninoase, nu trădează o dezorientare mai desăvârşită ca 
„partidul naţional român" al dlui Iuliu Maniu. Aci s'au acumulat parcă toate con
trazicerile. Priveliştea e' dezolantă, şi ea rezumă toată zăpăceala. Partidul naţional 
proclamă Constituţia liberală nulă şi neavenită, dar ia parte la discuţia ei. Declară 
solemn că nu va intra niciodată în Parlament dar vine în incinta Camerei pentru a 
organiza concursuri de box cu şampionii majorităţilor. Hofăreşte obstrucţia parla
mentară, dar a doua zi o abandonează. Suflă în trompete când vorbeşte d. Gavril 
Tripon, dar se indignează că d. Lupaş nu-şi poate ţine discursul. Fuzionează, de 
formă, cu partizanii defunctului Tache Ionescu dar face alianţă, în fond, cu par
tidul ostracizatului Constantin Stere. Dă mâna dreaptă dlui Mihail Cantacuzino, 
iar pe cea stângă dlui dr. Lupu. Bea ceaiuri prin saloane „bizantine", dar aran
jează şi manifestaţii de stradă. Joacă „tango"-ul oligarhic în braţele dlui Grigore 
Filipescu, dar şi „sârba" democraţiei lângă cămaşa dlui Ion Mihalache . . . în 
zig-zagul acesta furtunos, cine poate să mai priceapă ceva? Partidul naţional 
care era altădată alături de d. N. Iorga, astăzi, prin intermediul aliaţilor săi, şe 
găseşte în aceeaş tabără cu d. Adolf Stern, reprezentantul minorităţilor evreeştL 
acela care a declarat în plină Cameră că „a fost ales în colaborare cu partiduf 
ţărănesc, de care îl leagă o firească simpatie". (Căci, zice oratorul, ţărănimea 
români| a trăit pururea în bună înţelegere cu populaţia evreiască.) Bilanţul se in-
chee deci cu d. N. Iorga, în minus, şi d. Adolf Stern în plus . . . Şefii comi
tetului de-o sută dela Cluj nu-şi bat capul să mai respecte ceeace au adorat alt-
dădată. Un senator din tabăra dlui Alexandru Vaida, — îi zice d. Aciu, — nu s'a 
sfiit prin urmare să arunce directorului Neamului românesc teribila interjecţie: — 
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„Taci, grecule!" Cu o uşurinţă caracteristică, aceşti oameni foarte enervaţi, desfac 
legăturile vechi şi înoadă altele noui, stăpâniţi de o ciudată concepţie de opor
tunitate,' care ar fi periculoasă, dacă ar fi inteligentă, dar care aşa cum se găseşte, 

" nu e. decât ridicolă. 
Aceasta pare să fie zodia în care a apucat-o astăzi partidul naţional Arun-

caţi-vă oohii de pildă, asupra cuvântărei sarbede rostită la Cameră de d. Ion 
Agărbiceanu, şi spuneţi dacă se desprinde din această plicticoasă vorbărie, măcar 
un singur accent de credinţă sinceră. Urmăriţi măruntele aranjamente de regizor 
stângaci ale dlui iuliu Maniu care, din umbră, trage sforile „obstrucţiei", fără să aibă 
el însuş curajul unui gest făţiş. Revizuiţi poziţia ciudată încare se găsesc aceşti oameni 
ai naţionalismului şi ai democraţiei revendicând sarcina şi onoarea de a cârmui ţara 

j , dimpreună cu trădătorii cauzei naţionale şi cu adversarii neîmpăcat' ai împropie-
* tărirei şi ai ,votului'universal. Cetiţi în sfârşit, chiar în Adevărul, darea de seamă 

a ultimei întruniri dela Dacia, unde d-nul Cicio Pop, care prezida pe cetăţenii bu-
cureşteni a reuşit să „electrizeze" sala cu un singur cuvânt: — „Fraţilor!"... Noi sun^ 
tem încredinţaţi că paşnicii cetăţeni, aceia cari nu ies pe stradă de dragul d-lui 
Pavlică Brătăşanu, aşteaptă altceva decât ceeace li se ofere. Chiar alt spectacol, 
nu numai alţi oameni. Actuala guvernare e, desigur, odioasă. Ea însă, fiind de pe 
acum în agonie, nu poate îndreptăţi nici pe d-nul Pantelimon Halippa să ame
ninţe câ „Basarabia va fi cea dintâi provincie care. se va deslipi dela trupul patriei'' 
nici pe d-nul Alexandru Vaida să voibească de „noul jug al Ardealului", nici pe 
d-nul Ion Mihalache să strige la'Rege: „Ia seama, împărate!" Căci loviturile în
dreptate împotriva unui partid, a cărui trecere pe la cârmă se apropie de sfârşitul 
ei, se prăvălesc în acest chip deadreptul asupra ţării. 

Guvernul d-lui Ion I. C. Brătianu va fi silit să plece, doborât de propria sa 
slăbiciune. A făcut atâtea greşeli, a stârnit atâtea nemulţumiri, a răscolit atâta in
dignare încât nu se poate bizui pe nici o indulgenţă, şi de nicăeri. Dacă n'ar fi 
decât prielnicul teren de agitaţie pe care l'a pregătit pentru toţi aceşti Vântură-
tori de vorbe. mari, cari se cred aşa de îndreptăţiţi să se îmbrace în haina de 
cioclii ai unităţei noastre naţionale!... Noi am spus demult că partidul liberal, prin 
felul cum s'a năpustit asupra nouilor provincii, a fost cel mai periculos agent pro
vocator al regionalismului. Iată-1, astăzi, şi în ipostaza de agent provocator al 
desordinei. Cine poate crede că va rezista multă vrem© atmosferei înăbuşitoare 
în care trăieşte cele din urmă clipe ale sale? • 

Succesiunea este deci, deschisă. Va reveni ea, oare, alianţei naţional-ţără-
niste, care a purces să canalizeze in alviâ intereselor ei egoiste legitima supărare 
obştească, asvârlind cu noroiul trotuarelor asupra celor mai sacre idei cari stau 
la temelia României întregite? Acest lucru nu-1 mai cred azi nici comisionarii de 

* stradă din Capitală, — căci şi aceştia pricep comedia pe care d-nul Iuliu Maniu 
s'a aşezat s'o joace, cum s'a mai zis: între frac şi iţari... 

Guvernul care va veni, va trebui insă să isprăvească repede şi scurt, cu 
^această politică de slăbire a statului, punând Ia locul lor pe toţ: aventurierii de 
"bâlci, cari nu înţeleg că dincolo de meschinele ambiţii personale, rămâne ceva 
sacru de care nimeni nu trebuie să se atingă nepedepsit: e unitatea Patriei. 

Avem impresia clară că d-nul general Averescu va fi chemat, a doua oară, 
să pună ordine în ţară, — după o nefericită experienţă de guvernare a partidului 
liberal, nepriceput, sectar şi impopular. 

ION BALINT 

3 9 5 

© BCUCluj



G A Z E T A R I M A T Ă 

Regisoml 
Politica, v'o spun pe faţă, 
E o sinistră comedie 
In care-ades câte-o paiaţă 
Se strâmbă pentru galerie, 
Răcneşte, ţipă şi asudă, 
(Din binecuvântate cauze) 
Si-i mulţumită să audă 
La urmă, câteva aplauze... 

Astfel mai zilele trecute 
S'a înjghebat la Dacia 'n sală 
(Actorii operează iute!) 
O nouă trupă 'n Capitală. 
Se joac' acuma, deodată, 
O farsă: „Asta e obstrucţie !" 
Şi-o operetă minunată: 
„Ghiulukă face revoluţie!" 

In fruntea trupei, primadonă, 
Păşeşte falnic Brătăşanu, 
(Căci rolurile mici de bonă 
Le joacă popa Sâmpăleanu) 
Pop-Ctceo face pe tenorul, 
Pe chipeşul, pe elegantul, 
Şi Sever Dan pe dansatorul, 
Şi Grigoraş pe intrigantul. 

Bun „raisonneur" în orice dramă 
E Vaida (măsurat, la gură) 
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Şi poţi să-l încadrezi în ramă 
Pe Stere 'n piese,, de-aventură; 
Când trupa în turneu porneşte 
Cu Lupu face doar „reţetă*, 
Reclama, Bocu-o pregăteşte, 
Mihai, dă drumul la navetă! 

Organizaţia-i fără vină, 
Şi rolurile-s ştiute toate, 
Suflerul Coltor stă subt „bina", 
Şi lucrurile merg, pe roate. 
Dar pentruca, în price fază, 
Spectacolul să fie viu, 
Intre culise stă de pază, 
Şi trage sforile, Maniu!... 

In furtunateca „guerillă" 
El e cârmaciul cu busola 
E chibzuit ca un Boilă 
Şi zâmbitor ca un Loyola, 
El focul luptei şi curajul 
II are Aela Coroianu, 3 

Lui i-a dat orizonturi Blajul 
Pavlică i-a cinstit organul... 

Dar .dacă 'ntreaga înscenare 
Se dă demulteori de-a tumba, 
Şi focul sacru'n fiecare 
II sting pompierii cu tulumba, 
Răspunzători nu sunt actorii 
Şi nu-i culpabil spectatorul: 
Aci sunt „chixurile" sforii 
Pe care-o trage regisorul! 

don PEDRO OANGLIONNI 
artist liric. 
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ÎNSEMNĂRI 
Potriveli programatice . în cursul 

discuţiei asupra Constituţiei, d. N. 
lorga a provocat o scurtă explicaţie 
asupra contopirei de faţadă a partidului 
naţional din Ardeal cu rămăşiţele ta-
chiste din Bucureşti. Fostul preşedinte 
al Camerei a scos la iveală toată . . . 
nepotrivirea de caracter, care stă la 
temelia noului menaj, stârnind o 
vădită enervare în rândurile admirato
rilor săi de altădată. D. Iuliu Maniu, 
s'a ridicat să riposteze, şi, găsindu-se 
în perfectă armonie de doctrină cu d. 
Mişu Cantacuzino, a replicat foarte 
înţepat, că cele două tabere nu şi-au 
dat mâna, pe deasupra Carpaţilor, 
decât după ce şi-au confruntat progra
mele, constatând o perfectă înrudire 
de vederi. Operaţia a fost cu atât mai 
uşoară, adăugăm noi, cu cât partidul 
naţional din Ardeal nici nu are propriu 

, zis un program de guvernământ, ci, 
cel mult câteva „principii generale", 
expuse în manifestele lansate cu atâta 
dărnicie din balconul Patriei sau de 
deasupra teatrului Majestic. Potrivit 
acestor mărturisiri de credinţă, d. Iuliu 
Maniu s'a înţeles cu d. Mişif Canta
cuzino, asupra celor faimoase patru 
puncte cardinale: 

Naţionalism fără şovinism 
Democraţie fără şovăire 
Solidaritate naţională, şi 
Dreptate socială. 

Evident, pe bnza acestor deziderate 
pline de nevinovăţie şi de bune in
tenţii, partidul naţional putea face şi 
alte alianţe: cu d. I. Petringenar din 
Monoştur sau cu d. Matee'scu-Chose 
din Tirchileşti, pentrucă şi aceşti emi
nenţi bărbaţi politici sunt pentru naţio
nalism fără şovinism, democraţie fără... 
şi celelalte. îh acest cadru larg, e loc 
însă pentru toate oscilările şi pentru 
toate contrazicerile. . 

Iată pentruce, partidul naţional care 
luptă împotriva Constituţiei liberale 
nu are pe seama sa nici un proecite 
Constituţie, şi iată pentruce acelaş partid 
naţional care se declară împotriva 
naţionalizărei subsolului, e alături de 
partidul ţărănesc, care a înscris această 
reformă, în programul înjghebat în con
gresul dela laşi. 

D. N. Iorga n'are deci pentru ce să. 
se mire. Aceşti oameni au fost ieri' 
alături de dsa şi sunt astăzi cu ţără
niştii, s'au înjurat deunăzi cu „ta-
chiştii", şi au fuzionat acum cu ei, — iar 
mâine,— mâine, cine poate să ghicească 
încotro se vor întrepta? Nimeni nu va 
îndrăzni să spună însă, că tovărăşiile 
acestea variate nu se fac pe bază 
programatică : 

Naţionalism fără şovinism 
Democraţie fără şovăire... 

E un refren care se potriveşte la 
toate ariile. 

Atitudini separat i s te . Enervarea 
luptelor politice din ultimul timp ne-a 
adus şi această surpriză a tendinţelor 
separatiste manifestate în nouile pro
vincii de către unik „fruntaşi" scoşi 
de regimul românesc din obscuritatea 
unei vieţi modeste, şi copleşiţi de toate 
onorurile şi bănătăţile. Unul dintre 
aceştia este şi d-nul Pantelimon Ha-
lippa, cunoscutul ţărănist basarabean, 
care, mărturisindu-se singur bolnav, 
ameninţă cu „deslipirea Basarabiei" şi 
cu convocarea „Sfatului Ţărei", pentru 
a se constata dacă s'au îndeplinit „con
diţiile" Unirei. Şi cântecul pare c'ar 
vrea să continue. • ^ 

Guvernul de astăzi, hărţuit de anti
patia publică, nu poate reduce, la tă
cere asemenea strigăte isterice, Căci 
singurul argument pe 'care-1 poate 
opune este o exagerată -desfăşurare 
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<le forţe militare pe străzile Capitalei. 
Există însă şi alt leac pentru toţi 
aceşti gălăgioşi gata să se „desli-
pească" de ţara In care trăiesc. La 
vremea sa, vom şti poate să-1 găsim... 

Fpndul de teatru. Gazetele noastre 
din Ardeal au publicat deunăzi o lungă 
dare de seamă a comitetului pentru 
administrarea „fondului de teatru ro
mân'', în fruntea căruia străluceşte 

^.personalitatea> d-lui Alexandru Vaida. 
* N u mai auzisem demult, de acest bă

trân aşezământ, la întemeierea căruia 
s'a pus pe vremuri, atâta inimă şi atâta 
trudă. Am aruncat deci privirile noastre 
lacome asupra pretenţiosului proces-
verbât, cu o legitimă curiozitate: ac
ţiunile culturale sunt totdeauna încon
jurate de o simpatie neprecupeţită. 

Din nenorocire, am fost siliţi să con
statăm că d-nul Alexandru Vaida, 
care depune atâta activitate rodnică la 
banca Blank sau la fabrica de piele 
Jfenner, n'a reuşit să găsească vremea 
necesară să se" ocupe 1 şi de această 
biată instituţie. Raportul mărturiseşte 
cu multă naivitate că nu s'a depus nici o 
activitate, — vremurile nefiind prielnice. 

Apreciem sinceritatea, — dar nu şi 
rezultatele, Fondul de teatru român, 
ar trebui să reprezinte încă o pârghie 
în lucrare, pentru ridicarea artei noa
stre în acest Ardeal îmbâcsit încă de 
atât spirit strein! Aruncăm, la întâm
plare o soluţie: fondul cu pricina să 
treacă pe seama Asociaţiei, care să 
clădească un teatru în Sibiu. Sau, dacă 
crede mai nimerit d-nul Alexandru 
Vaida, să-1 dăm pe mâna d-lui Pau-
kerow. 
^ Dar, in orice caz, să se facă ceva! 

Comisia de unificare. Ni se aduce 
" la cunoştiinţă un fapt pe care nu voim 

să-1 credem cu nici un preţ, pentrucă 
într'adevăr ar fi o minune mai mare 
decât descoperirea mormântului farao
nului Tut-Ank-Anom . . . Ci-căarmai 

fi existând aci în mijlocul nostru, la 
Cluj, o instituţie pe care noi o so 
coteam • moartă, demult: comisia 
de unificare a Ardealului. Aveam 
dealtfel, tot dreptul să fini convinşi că 
ea a trecut la cele veşnice, deoarece, 
mai bine de un an, nu dăduse nici un 
semn de viaţă. Se vede însă,' că eră 
numai o letargie. Pacientul doarme, 
vă rugăm, nu faceţi gălăgie . . . 

Dar, ceeace ni se pare şi mai ciudat, 
este zvonul pe care. îl auzim, că ar 
mai exista chiar şi un preşedinte al 
acestei comisiuni căzută în catalepsie, 
— d. Teodor Mihali. Acesta însă, e 
foarte sănătos, şi încasează'în fiecare 
lună o frumoasă leafă ministerială, 
pentru slujba nevinovată pe care o 
îndeplineşte, păzind somnul deopotrivă 
de greu al inutileloj- birouri şi al de
şertelor fotolii. 

Aşa ni se spune, dar noi nu credem. 
Nu credem . . . 

D. Iuliu Maniu şi d. Iosif Sandor. 
Un simplu incident parlamentar, care 
desvăluieşte din nou un cunoscut sub
strat sufletesc, s'a întâmplat deunăzi 
la Cameră. Gazetele l'au înregistrat, 
pentru pitorescul lui, fără să tragă însă 
adevăratul înţeles. Iată faptele: Vor
bea d. Iosif Sandor, deputat al par
tidului naţional-maghiar, despre drep
turile minorităţilor din Ardeal, cu sin
ceritate câteodată, cu o ciudată dis
preţuire a adevărului, de cele mai 
multe ori; In această din urmă înfăţi
şare, d. Sandor şi-a permis luxul de 
a face un tablou foarte original al 
stărilor din Ungaria de ieri, îndrăs-
nind să spună' că „naţionalităţile se 
bucurau atunci de mai muite libertăţi 
decât se bucură-astăzi maghiarii din 
România." Unii naivi credeau că da
toria d-lui Iuliu Maniu, care apare tot
deauna revendicând moştenirea isto
rică a partidului naţional, era aceea 
de a răspunde acestei afirmaţiuni ne-
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adevărate. Printre aceşti naivi, să ne * 
ierte d. N. Iorga, a fost şi şeful parti
dului naţionalist-democrat, care a 
prins să se mire că d. Iu4iu Maniu 
tace . . . Răspunsul pentru d. Sandor, 
l'a dat deci d. N. Iorga, adăugând un 
tăiş şi pentru patronul celor „o sută" 
dela Cluj: 

— „Acesta este adevărul, pe care 
acei cari ar trebui să'l spună, nu'l 
spun!"? 

Dar, cum era să rostească d. Iuliu 
Maniu un protest împotriva vorbelor 
deputatului maghiar, când şi oamenii 
dsale ţipă pe toate cărările: „Era mai 
bine subt unguri.'" 

Niciodată, oamenii de aceeaş pă
rere, nu obişnuiesc să se combată în 
publ ic . . . " 

Ni s e aruncă m â n u ş a . . . întreprin
derea fraţilor Renner, despre ale cărei 
rosturi ne-am ocupat în numărul nostru 
trecut, nu putea să găsească un apă
rător mai legitim decât ziarul Lupta 
al fraţilor Honigman. D. Leonard 
Paukerow s'a pus deci în contact cu 
d. Mozes Farkas, şi replica' a văzut 
lumina zilei, fiind înconjurată de toată 

-simpatia presei de negustori din Ca
pitală. Nu relevăm aci explicaţiile d-lui 
Farkas', care recunoaşte de altfel drep
tatea celor spuse de noi, cu deosebire 
în chestiunea susţinerii ziarului Keleti 
Ujsag; ar fi să repetăm încă odată că " 
nu putem admite, ca un aşezământ 
industrial să susţină,, cu mijloace fi
nanciare destinate altor scopuri, o tri
bună publică pusă la dispoziţia unor 
reprezentanţi ai luptei maghiare de 
rasă, ca d. baron Bânffy şi alţii. Ne 
oprim o clipă însă, privind insalubra 
svârcolire a numitului Paukerow, care 
printr'o scrisoare apărută în Patria 
(cu nota: „Redacţia nu răspunde de 
cele publicate mai sus") are aerul că 
face şantaj cu noi, *ameninţându-ne cu 
grozave destăinuiri. Ei bine, apucăm 

şi noi ca la' ţară, între două găteje, 
mănuşa care ni-se aruncă de pe mai
danul publicisticei noastre, şi îndem
năm cu coada biciului pe voinicosuF 
Leonard să iasă la iveală cu bomba 
sa de carton. . .'. . 

In ceeace priveşte „bagajele", ne 
menţinem toată părerea, noastră, adău
gând că nu vom fi mai intoleranţi 
decât în cazul când d. Leonard Pau
kerow va crede că e mai prudent să 
ne laude, decât sa ne ameninţe?.. 

i 
Dr. Ciceo Popp şi Alba Iulia. Obiş

nuiţi să trăiască din moştenirea unui 
. trecut care nu le aparţine totdeauna, 

adversarii noştri din partidul naţional 
alunecă ades de pe panta ipocriziei pe 
panta minciunei, ca un samsar în 
criză de cumpărători . . . A c e s t a este 
şi cazul dlui Ciceo-Popp, care la ul
tima întrunire a „opoziţiei unite" dela. 
Bucureşti s'a prezentat în faţa bravilor 
„regăţeni" dispreţuiţi, în calitate de, 
preşedinte al marei adunări naţionale 
dela 1 Decemvrie 1918, unde s'a proc
lamat unirea Ardealului. Ameninţarea 
cu Alba-Iulia, ia deci câteodată, şi 
forma excrocheriei. într'adevăr, cine 
nu ştie, aici în Ardeal, că la adu
narea dela Alba-Iulia n'a prezidat d. 
Ciceo-Popp, ci regretatul Gheorghe 
Pop de Băseşti ? La Dacia, fireşte în
şelătoria a prins . . . P e autorul ei 
însă, să ni se dea voie- să n,u-l felicităm. 
Rolul de hienă politică, gata oricând 
să-şi înfigă colţii în relicviile celor 
răposaţi, nu poate să trezească la noi 
o deosebită simpatie. Ne-am deprins 
să cinstim trecutul, nu să-1 comercia
lizăm . . . 

Redacţ ionale . Din motive tehnice^" 
darea de seamă asupra romanului 
Pădurea spânzuraţilor de d. Liviu 
Rebreanu, făgăduită pentru acest nu
măr, a rămas să se publice în numă
rul viitor. 

4 0 0 

© BCUCluj




